

08~09

漯河晚报

2017年3月9日 星期四
责编：孙建磊



祥和门业工厂内，一片忙碌。



村室及门前广场整洁、漂亮。



在关庄小学，孩子们在学习电脑。

驻村感悟



周俊伟，1977年1月生，汉族，中共党员，本科学历，2013年9月任市政协社会法制委副主任，2014年9月到舞阳县保和乡关庄村担任第一书记。

撸起袖子大胆干

2014年9月，我这个没有任何基层工作经验的干部，到舞阳县保和乡关庄村担任第一书记。关庄村是个贫困村，村“两委”班子不和谐，各项基础设施差。初来乍到，我就感到了压力，有点不知所措。工作该从哪里开始？如何让老百姓满意？我曾认真地思考几天几夜。我想，人来了就得干工作，不能停滞不前。我吃住村里，睁开眼就和村民打交道，和村干部座谈，让大家畅所欲言，把掏心窝的话都说出来。经过努力，终于梳理出来一点思路。首先要将村里的党建工作做好，组建一个强有力的领导班子，好带领大家脱贫致富。第二要带动老百姓谋发展，早日脱贫致富。第三要把村内基础设施建设好，彻底改变村容村貌，把贫困村打造成文明、富裕、有特色的美丽乡村。

俺们的聚集地。党建工作抓起来了，村容村貌改变了，群众支持了，我的干劲儿也更足了。2015年年初，我在走访时得知，关庄村有个村民叫王书铭，在郑州有实木门工厂，身家数千万。当时我就想，实木门生产对选址要求不高，如果能在关庄村建厂，将解决不少村民的就业难题。当年5月，抱着试试看的态度，我和村“两委”班子成员到郑州拜访王书铭。当时，王书铭正在为房租金上涨的事烦恼，我就告诉他，如果回乡办厂，可以帮忙协调建厂用地。最初他有些犹豫，但经过我多次劝说，王书铭终于下定决心，把工厂迁回老家。祥和门业建成投产，让关庄村不少贫困户一夜脱贫。2016年，村容美，邻里和谐，百姓安居乐业，身为第一书记的我，工作劲头和信心倍增。就长远发展问题，我提出利用紧邻澧河的优势，充分挖掘乡村旅游资源，把关庄村打造成“澧河上游第一村”。幸运的是，经过多方努力，如今关庄村被列入全国乡村旅游扶贫重点村。一些旅游基础设施也建成投用，环境也越来越好。

两年多的驻村工作，让我认识到，每个村都有自己的优势，贫困不可怕，只要发挥优势，找准突破口，一定能脱贫致富。上面千条线，下面一根针。“三农”工作任务艰巨、责任重大，第一书记需要克服困难、经受考验。只有一身汗、两腿泥深入群众中去，才能找出问题，有针对性地开展好工作，为老百姓办实事、好事，不辜负组织信任，不虚度青春年华。

采访札记

他把关庄当成家

“俺庄之前有71户贫困户，现在已经有67户脱贫了。”“这是我协调有关部门为俺庄新建的通信铁塔。”“俺庄新修的水泥路咋样？四米五宽，不赖吧！”……采访中，周俊伟在向记者介绍关庄村时，说得最多的两个字是“俺庄”，俨然一个关庄人在介绍自己的家乡。的确，两年多来，周俊伟住在关庄村，所有的工作都围绕关庄村，关庄村几乎成了他工作和生活的全部。于是，在周俊伟的心中，关庄村就跟他自己的家一样。进入关庄村，如果不是村民

介绍，记者无论如何也想象不到这里曾经是一个“软弱涣散”的贫困村。如今，村里的道路平坦了，环境变好了，村民的腰包变鼓了……对于村庄发生的喜人变化，周俊伟与村民一样，看在眼里，喜在心里。群众的眼睛是雪亮的。如果不是胸怀真情、满腔热忱、脚踏实地为群众办好事，周俊伟不会换来群众的笑脸相迎。“周书记干得真不赖！”采访中，村民纷纷竖起大拇指，高度评价周俊伟的驻村工作。急群众之所急，想群众之所想，办群众之所需，扎扎实实为群众办实事、干好事，这样的驻村干部，群众怎能不喜欢？！

本版文字、图片均由本报记者杨光、张玲玲提供

昔日破旧小村 今朝美丽乡村

3月3日，记者来到舞阳县保和乡关庄村。关庄村在美丽的澧河河畔。阳光轻柔地洒在小河上，波光粼粼。河坡上，麦苗绿油油的，其间点缀着成片的油菜花，以及各种果树。河堤北侧，错落有致地排列着一个个农家庭院。村前两层村室整洁大方，广场铺着红地砖，村民们在广场上晒暖、玩耍……好一幅令人心旷神怡的乡村风景画。驻关庄村第一书记周俊伟自豪地说，关庄村过去是“破旧村”、贫困村，但经过近几年的发展，已经蜕变成一个美丽乡村，村里有工厂、村民不出村就能挣工资，老百姓安居乐业、家庭和和美美。

怎么办？2015年，周俊伟得知了王书铭的故事。王书铭是关庄村村民。十多年前，他和其他乡亲一样，背着行囊外出打工，最初在深圳一家家具厂从事板材生产。积累经验后，2007年，王书铭受邀到郑州，担任一家室内门企业的厂长。干了几个月后，他看到室内门供不应求，效益不错，就有了创业的打算。“以前，实木门厂家集中在重庆、浙江，这些地方的企业名气大，但是，河南的实木门厂家也渐渐打开了局面。”王书铭告诉记者，他在郑州郊区租下一块地，建起自己的工厂。经过几年努力，产品远销到黑龙江、甘肃、新疆、山西、山东、河北等地。

如今，张国强和王培文都在祥和门业工作，上班、照顾家人两不误。去年年底，两家都甩掉了贫困户的帽子。“破旧村”变成“文明村”在关庄村村室一楼大厅，记者看到63岁的村民王法林老人正在下棋。“几十年来，俺都是在家门口坐地上下棋，没想到，现在能坐在敞亮的村室里下棋，而且还有配套的桌椅。”王法林对记者说，他喜欢下棋，如今一天大部分时间在村室度过，下累了就去外面健身。

苦于没有条件。现在，有了村室、广场，做什么工作都变得简单了。俺村第一届“十佳好媳妇”评选正在进行中，大家都充满了期待。”孙文桥说，周俊伟的到来，使得关庄村变成了“文明村”，还吸引不少村民回乡创业、办厂，群众看在眼里，喜在心里。积极发展乡村旅游关庄村地理位置优越，环境优美，是一个天然的旅游景点。周俊伟一到，就有了把关庄村打造成一个农业休闲基地的想法。

“村里正计划利用独特的自然风光发展乡村旅游。再过几年，这里就将成为‘澧河上游第一村’。”周俊伟自信地说。

“之前，村室破败不堪，雨天漏雨，连电灯都没有，村干部们开会都是凑合着在里面待一会，更别提村民的文体活动了。”关庄村主任任红卫说，关庄村以前就是一个到处破破烂烂的“破旧村”。

搞旅游，就要搞好村容村貌。看到村里绿化树太少，周俊伟联系协调了樱花、百日红、白蜡等苗木1500多棵，对3个自然村和关庄小学进行绿化。粉刷主干道墙壁，绘制了20多幅文明宣传画。他又协调项目资金，修整澧河河堤关庄段，更换安全饮水工程管道等，不仅方便群众生产生活，也给旅游开发打下了坚实基础。

2015年，周俊伟组织成立了小杂果种植专业合作社，种植小杂果近300亩。组织实施了投资65万元的基础设施扶贫工程项目，新修小杂果基地道路2.3公里，为招商引资发展乡村旅游创造了更好的条件。



村南澧河水，缓缓东流去。

“在家乡办企业很省心。”祥和门业负责人王书铭告诉记者，“其实，我早有回乡创业的打算，只是没有一个合适的机会，遇到周俊伟书记后，终于下了决心。”王书铭说，通过几次接触和回乡实地调查，他感觉周俊伟是一个干实事的干部，值得信赖，才下了回乡办厂的决心。目前，他准备再建一个新厂房，扩大生产规模。祥和门业在关庄村建成投产，让关庄村老百姓，尤其是贫困户受益匪浅。今年48岁的王国耀，在广州做木工近20年，家里年近八旬的父母及妻儿一直让他牵肠挂肚。如今，他在祥和门业工作，每天能见到妻儿、孝顺父母，感觉十分幸福。王国耀笑着说：“一个月能挣5000多元，钱不发愁，家也不用想了。”45岁的村民张国强，家里供养两个学生，爱人患有糖尿病。婆婆身体不好，丈夫干建筑活收入不高，村民王培文想外出工作，但两个孩子让她脱不开身。

“俺村早就想开展‘十佳好媳妇’评选，但

村情简介

舞阳县保和乡关庄村，位于舞阳县西部，距漯河市约60公里，西邻省道S330，南邻澧河，干江河在村西汇入澧河。关庄村辖关庄、湾杨、梅庄3个自然村，7个村民小组。关庄村有482户1800多口人，耕地面积1607亩。

关庄村是贫困村，有建档立卡贫困户71户211口人。关庄村经济以种植粮食作物为主。村庄虽然名为关庄，但村子里没有一户关姓人家，反倒是王姓人家占了三分之一以上。

村民们说，相传在明朝时，一位王姓郡马看中了关庄村的地理位置，便撵走早先的村民，住进了村子。此后，王姓郡马的后代世代生活在关庄村。

如今，在关庄村村北，还有王姓郡马的墓。

主办
市委组织部
市驻村办
漯河日报社
执行
漯河晚报